RUCHOMA ZABAWKA: KLOCEK-AKROBATA

Zabawki ruchome majg powodze-
nie nie tylko u dzieci, ale i u do-
rostych, ktérzy pod tym wzgledem
konkurujg nieraz z dzieémi.

nilocek-akrobata” jest réwniez
zabawkg ruchomsg, ktorg moina
stosowaé nawet do rozgrywek ze-
spolowych, jesli bedg przynaj-
mniej dwa jej egzemplarze,

Jest to zabawka znana, ale malo
popularna, gdyz wskutek niedoklad-
nej produkeji i w konsekwencji te-
go zlej jej funkcjonalnoéei nie mia-
1a wziecia w handlu i obecnie nie
ma jej w sprzedazy,

Miodzi technicy mogg te zabaw-
ke wykonaé nawet w warunkach
dcmowych, je§li posiadajg podsta-
wowe umiejetnosci z zakresu obréb-
ki drewna i niezbedne narzedzia,
np. pile, strug, pilnik, dlutko i wier-
tarke.

Material na' drabinke i jej pod-
stawe moze byé z drewna sosnowe-
go, ale na szczebelki powinien byé
z drewna lisciastego twardego (brzo-
zy, buka, klonmu). Klocek-akrobata
(rys. 4) powinien by¢ wykonany z
twardego drewna lifciastego, ciez-
kiego (buk, grab, dgb). Najlepszym
do tego celu materialem moga byé
odpady drzewne o odpowiedniej
grubosci i jakoSci.

Narzedzia. Przy zastosowaniu péi-
fabrykatbw drzewnych nie wymaga-
jacych strugania, wystarczy przy-
rznia skrzynkowa z pila odsadnica
lub grzbietnicg, diuto plaskie szero-
koéci 6—8 mm, wiertarka stolowa z
wiertlem o frednicy 9 mm i pilnik
ptaski, ;

- Wykonanie. Najpierw przygotowu-
je sie dwa klocki drewna o prze-
kroju 20 X 15 mm i dlugoéeci 110 mm,
na podstawe drabinki (rys. 2), i na-
stepnie dwie listewki dlugo$ci 488
mm i o przekroju 12 X 8 mm (rys.
1) na boki drabinki. Wymiary prze-
krojow mie odgrywaja specjalnej ro-

-

li w konstrukcji — mogg byé nieco
wigksze lub mniejsze. Wymiary po-
dane na zalgczonych rysunkach od-
powiadajg najlepiej tym wymaga-
niom.

Poérodku wezszej strony klockéw
podstawy drabinki wycina sie przy
pomocy pily, przyrzni i dluta wgle-
bienia 0 wymiarach 12 X 8 mm na
listewki pionowe. Wyciecia nalezy
wyznaezy¢ i wykonaé dokladnie, aby
listewki pionowe wchodzily w nie
dos¢ ciasno. Obie te czeSci polgczy-
my nasiepnie za pomoca kleju lub
gwozdzikéw na tzw. nakladke.

W danym wypadku praktyczniej-
sze bedzie sklejenie, gdyz czesci te
maja male przekroje.

Szezebelki (rys. 3) odrzynamy z
listewki o przekroju 8 X 2'mm. Dlu-~
go8¢ szczebelka wynosi 70 mm. La-
czenie szezebelkéw z bokami drabin-
ki wykonuje sie réwniez na naklad-
ke. W listewkach tych wycina sie
wglebienia odpowiadajgce przekro-
jom szczebelkéw, nastepnie smaruje
sie szczebelki przy koficach klejem i
wciska dokladnie we weglebienia wy-
cigte w listewkach pilonowych, kté-
re rowniez trzeba posmarowaé kle-
jem.

Odlegloéé dolnego szezebelka od
dolnej krawedzi podstawy wynosi 70
mm,- a odleglo§ci miedzy szczebel-
kami — po 48 mm.

Odleglo$é pierwszego szczebelka
od podstawy i odleglo§¢ miedzy
szczeblami zaleine sa od wielkoéei
klocka-akrobaty i od rozstawienia
w nim otwordw.

Krawedzie szczebelkdéw po zloze-
niu drabinki, nalezy lekko zaokra-’
gli¢ papierem $ciernym drobnoziar-
nistym, w tym celu, aby ulatwié
przechylanie sie na mnich klocka-
-akrobaty,

Najpierw przyklejamy do listewek
drabinki gérny i dolny szczebelek,
a potem reszte w dowolnej kolej-
noéci, Klocek-akrobate wykonujemy
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z drewna twardego © wymiarach
65 X 32 X 24 mm. Na wezszej Scian-
ce klocka o wym. 65 X 24 mm rysu-
jemy 0§ symetrii (linia prosta przez
$rodek $cianki) i na niej oznaczamy
miejsca wiercenia dwoéch otworow
w odleglosci 19 mm od krawedzi
§cianek czolowych. Otwory prze-
wiercamy wiertlem kretym lub wy-
krawaczem o srednicy 9 mm, przez
calg grubosé klecka (na wylot). Sre-
dnica otworow jest wieksza od sze-
rckodei szczebelkéw o 1 mm, aby
klocek mogt sie swobodnie przekre-
ca¢ na szczebelkach.

Na przekrojowych éciankach kloc-
ka (32 X 24 mm) wyznaczamy 0§ sy-
metrii, nastepnie rysujemy dwie li-
nie po obu jej stronach (rownolegle)
w odleglosci 1 mm od niej, Drewno
miedzy tymi liniami, od $cianki czo-
lowej do otworu, wyrzynamy pila i
nastepnie wygladzamy to miejsce
papierem Sciernym zlozonym kilka-
krotnie lub owinietym na pasku o-
kleiny, aby powstal pélmilimetrowy
luz miedzy grubo$cig szczebelka (2
mm) a szerokoscia wyciecia —
szczeliny (2,5 mm) (rys. 4 i 5).

Na krotszych krawedziach écianek
czolowych ocdmierzamy po 6 mm ku
srodkowi (rys. 4) od ,a” do ,b"” (na
rzucie pionowym bocznym) i po 5
mm od krawedzi ku sSrodkowi do
»¢". Punkty oznaczone literami ,,b”
i ,e” laczymy prostymi yuko$nymi
po obu stronach klocka i w obu je-
go koncach, nastepnie §cinamy na-
rozniki wzdluz prostych ,b” i ,¢” i
wygladzamy papierem Sciernym pra-
wie az do polysku drewna. W obu
sciankach czolowych klocka utworza
sie w ten spos6b ukosne wyciecia,
Miedzy otworami o Srednicy 8 mm
a tymi ukoSnymi wycieciami pozo-
stang waskie pionowe wyciecia
(szczeliny) dlugosci 9,5 mm i szero-
koSci 2,56 mm, ktére bedg stuiyé do
prowadzenia klocka po szczebelkach
drabinki. h

Wykonany klocek-akrobate na-
lezy dokladnie wygladzi¢ papierem
Sciernym, a szczegodlnie wnetrze obu
otworéw, scianki obu szezelin i uko-
$ne Sciecia (b-b), aby tarcie o szcze-
belki zmniejszyé do minimum. Go-

towy klocek-akrobate naklada sie
wycieciem pionowym (szczeling) na
pierwszy od gory szczebelek i pusz-
cza zreki: klocek-akrobata opadnie
wlasnym ciezarem nizej, az do otwo-
ru, przy ktérym obrdci sie na szcze-
belku (przechyli) w prawo lub w le-
wo o 180° i wycieciem o $ciankach
ukos$nych trafi na nastepny szcze-
belek, przesunie si¢ z pierwszego
szczebelka na drugi, nastepnie stra-
ci znowu réwnowage i przechyli sie
znowu o 180°. Opisana czynno$é
klocka-akrobaty powtérzy sie tyle
razy, ile jest szczebelkéw w drabin-
ce. Z ostatniego szczebelka spada
klccek-akrobata na st6l. Spadanie
klocka ze szczebelkéw drabinki na
prawo lub na lewo jest niemozliwe,
gdyz nie pozwola na to szczeliny
prowadzace i otwory. Zbyt szeroka
szczelina lub zbyt krétka moze spo-
wodowa¢é spadanie akrobaty na boki
i dzialanie zabawki bedzie niewlaé-
Cciwe,

Podana dlugos¢ drabinki jest tyl-
ko przykladowa i nie ogranicza mo-
zliwosei projektowania innych wiel-
kodci drabinek, budowanych przez
micdych technikéw wedlug poda-
nych zasad. Moga to by¢ drabinki o
wigkszej ilosci szezebelkow lub o
innym ich rozstawieniu — o mniej-
szych lub wiekszych odlegloéciach
migdzy nimi, Klocek-akrobata musi
byé dostosowany to drabinki swoja
wielkos$cia, rozstawieniem otworow
oraz ich S$rednica, do szerokoéei
szezebelkow.

Na obu szerszych §ciankach klocka
(65 X 32 mm) mozna narysowaé lub
namalowaé uproszezong sylwetke
akrobaty i nastepnie utrwalié jg la-
kierem bezbarwnym.

Zabawa z klockiem-akrobats na
drabince stanie sie¢ bardziej emocjo-
nujgca, jesli bedzie kilku bawigcych
sie ueczestnikéw i jesli urzadza oni
zawody, w ktorych wygrywa ten,
ktérego akrobata szybciej przebieg-
nie po szczebelkach drabinki. Im do-
kiadniej przy tym bedzie on wyko-
nany i im lepiej wypolerowany, tym
szybciej bedzie sie przekrecal i tym
szybeiej bedzie spadal po drabince.

Jozef Swiecik
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